
تاکید ظریف بر روابط متوازن ایران با روسیه 

وزیر امور خارجه پیشین کشورمان گفت: ما با روسیه روابط بسیار خوبی 
داریم و باید هم داشته باشیم. در طول هشت سال وزارت، ۲۸ بار به روسیه سفر 
کردم؛ پس از ترکیه، بیشترین سفر رسمی من به آن کشور بوده است. با این 
حال، باور دارم روابط ایران و روسیه باید متوازن باشد و بر پایه اصل استقلال 
کشور تنظیم شود. »محمدجواد ظریف«وزیر امور خارجه پیشین کشورمان در 
حاشیه دوازدهمین نمایشگاه بین‌المللی بورس، بانک، بیمه، خصوصی سازی و 
معرفی فرصت های سرمایه گذاری کشور )کیش اینوکس(در جمع خبرنگاران 
در خصوص موضوع سازوکار حل و فصل اختلافات در برجام موسوم به اسنپ 
بک و یکی از مصاحبه‌های خود در این ارتباط گفت: تکه نخست مصاحبه‌ام را 
پخش کردند، اما بخش دوم آن را که توضیح داده بودم عبارت »اسنپ‌بک« در 
هیچ سندی وجود ندارد، منتشر نکردند. اگر سند برجام و قطعنامه ۲۲۳۱ را 
نگاه کنید، چنین اصطلاحی در آن‌ها نیامده است. اما بلافاصله بعد از این عبارت 
گفته بودم که در متن برجام، چیزی به نام »مکانیزم حل‌وفصل اختلافات« 
وجود دارد. امروز همان را دستاویزی کرده‌اند برای ادعایی دروغین که خودشان 
نامش را »اسنپ‌بک« گذاشته‌اند. پیش‌تر نیز آمریکا در زمان وزارت من از همین 
مکانیزم استفاده کرد. اگر »اسنپ‌بک« وجود داشت، معنا و سازوکارش خودکار 
و اتوماتیک بود؛ در حالی که آنچه در برجام هست، یک روند حل اختلاف و نه 

بازگشت خودکار تحریم‌ها است.
 ماجرای شکست آمریکا در شورای امنیت 

ظریف افزود: در آن زمان آمریکا کوشید از این مکانیزم استفاده کند، اما 
با رأی ۱۳ به ۲ در شورای امنیت شکست خورد. با وجود این، مدعی شد که 
قطعنامه‌ها بازگشته‌اند؛ ادعایی که جهان آن را به سخره گرفت، زیرا چنین 
سازوکاری اصلًا »اسنپ‌بک« نبود، بلکه تنها فرآیند حل‌وفصل اختلافات بود که 
آمریکا تلاش کرد به نفع خود از آن بهره بگیرد و ناکام ماند. به نظر من، این بار 

نیز اروپایی‌ها هیچ حق قانونی برای استفاده از آن نداشتند.

افزایش شتاب علمی ایران با توسعه اتمی 
سیدعباس عراقچی با حضور در سازمان انرژی اتمی، با مدیران ارشد صنعت 
هسته‌ای دیدار کرد. وزیر امور خارجه در جریان این دیدار گفت: فناوری 

هسته‌ای موجب شتاب بیشتر علم شده است.
 سیدعباس عراقچی، وزیر امور خارجه کشورمان، ضمن بازدید از نمایشگاه 
آخرین دستاوردهای صنعت هسته‌ای کشور، در نشستی با جمعی از مدیران 
ارشد این سازمان گفت‌وگو کرد. در این نشست، محمد اسلامی، معاون 
رییس‌جمهور و رییس سازمان انرژی اتمی ایران، گزارشی از تازه‌ترین وضعیت، 

برنامه‌ها و دستاوردهای صنعت هسته‌ای کشور ارایه داد.
وزیر امور خارجه در این بازدید گفت: صنعت هسته‌ای اکنون تبدیل به 
صنعت بسیار بزرگی شده و در حوزه‌های مختلف به سرعت در حال پیشرفت 
است. به اعتقاد بنده کشورهای غربی در نهایت چاره‌ای نخواهند داشت جز اینکه 
ایران را به عنوان یک قطب علمی در حوزه صنعت هسته‌ای صلح‌آمیز بپذیرند. 
عباس عراقچی در جریان بازدید از سازمان انرژی اتمی گفت: بنده سال‌هاست 
که با سازمان انرژی اتمی ایران آشنایی و همکاری دارم، بارها از مراکز مختلف 
این سازمان بازدید کرده‌ام البته در هر بازدید به دلیل پیشرفت‌های حاصل شده 

شور و شعف خاصی را احساس می‌کنم.
 انسجام سازمان انرژی اتمی و دستگاه دیپلماسی 

»محمد اسامی« معاون رییس جمهور و رییس سازمان انرژی اتمی هم در 
جریان حضور »عباس عراقچی« وزیر امور خارجه در سازمان انرژی اتمی، اظهار 
کرد: ارتباط سازمان انرژی اتمی ایران با وزارت امور خارجه یک ارتباط پیوسته 
و پایدار است؛ آنچه که مشاهده کردید حاصل تلاش همکاران ما و همچنین 
مرهون ژرف‌نگری و هدایت‌های مدبرانه مقام معظم رهبری )مدظله العالی( است. 
امسال پنجاه و یکمین سال تاسیس و فعالیت سازمان انرژی اتمی ایران است و 
خدای متعال را شاکریم در شرایطی که همواره با تهدید و تحریم مواجه بوده‌ایم، 

با ثبات قدم و اراده مستحکم به رشد و پیشرفت در این عرصه دست یافتیم.

خاورمیانه در حالت جنگ دائمی

معاون وزیر خارجه جمهوری اسلامی ایران در نطق خود در اجلاس جهانی 
»پاگواش« نسبت به آشفتگی بی‌سابقه‌ ناشی از سیاست‌های آمریکا و برخی 
کارگزاران منطقه‌ای آن از جمله رژیم صهیونیستی و آثار مخرب آن بر ثبات 

بین‌المللی هشدار داد.
»سعید خطیب‌زاده« رئیس مرکز مطالعات سیاسی و بین‌المللی وزارت 
 )Pugwash(امور خارجه جمهوری اسلامی ایران در اجلاس جهانی پاگواش
تاکید کرد: نظم بین‌المللی در سال‌های اخیر با دو روند ضد حقوق بین‌الملل و 

هرج‌ومرج‌ساز روبه‌رو شده است.
وی اضافه کرد: ابتدا با فشار و طراحی غرب، شاهد عزیمت از نظم قانون-
پایه)Law-based( به نظم قاعده-پایه)Rule-based( بودیم که به نوبه خود 
باعث هرج و مرج‌های بنیادینی در نظام بین‌الملل شد. تاسف‌بارتر اینکه با 
سیاست‌های اخیر ایالات متحده و برخی کارگزاران منطقه‌ای‌اش مانند رژیم 
صهیونیستی در استفاده عریان از زور، شاهد شکل گرفتن نظم زور/قدرت-پایه 
)Power/Force-based( هستیم که بی‌شک یک آشفتگی جهانی بی‌سابقه 
را پیش خواهد آورد؛ اینها روندهایی ضد صلح، ضد ثبات و تهدیدکننده اصول 

حقوق بین‌الملل و ناقض نظم مبتنی بر قانون هستند.
گذار از نظم مبتنی بر قانون به نظم مبتنی بر زور، بزرگ‌ترین تهدید برای 

آینده
خطیب‌زاده تاکید کرد: گذار از نظم مبتنی بر قانون به نظم مبتنی بر زور، 
بزرگ‌ترین تهدید برای آینده امنیت و روابط بین‌الملل است که می‌بایست 
متوقف و روند، معکوس شود. اصول بدیهی حقوق بین‌الملل همچون حاکمیت 
ملی، تمامیت ارضی و حقوق بشردوستانه نادیده گرفته شده‌اند. جهان شاهد 
نسل‌کشی آشکار در غزه و فلسطین است؛ جنایتی که چهره واقعی نظم کنونی 

را برملا می‌سازد.
به گفته خطیب‌زاده، »خاورمیانه در وضعیت »نظامی‌ و امنیتی‌شده« 
و در حالت »جنگ دائمی« قرار گرفته، به طوریکه جنگ و خشونت دیگر 
یک استثناء نیست.« دیپلمات ارشد کشورمان تصریح کرد: حملات آمریکا و 
اسرائیل به ایران خیانتی به مسیر دیپلماسی بود و نشان داد حقوق بین‌الملل در 
محاصره قرار دارد. حمله به ایران نه به دلیل عدم وجود دیپلماسی و مذاکره و 
نه به دلیل تهدیدی از سوی برنامه صلح‌آمیز هسته‌ای ایران بود. حمله به ایران 
ناشی از جاه طلبی های ژئوپلیتیک رژیم صهیونیستی و تلاش مشترک آمریکا و 
رژیم اسرائیل برای اعمال هژمونی بر منطقه و تضمین برتری نظامی و اطلاعاتی 

رژیم صهیونیستی بود که البته در این بعد شکست سختی خورد.

ویژه

اتمی 

پولیتیک

راز تشدید تحرکات تل‌آویو
و واشنگتن برای ایران‌هراسی

روزنامه لبنانی الاخبار نوشت: آمریکای لاتین به عرصه 
جدیدی برای ایران هراسی تبدیل شده و واشنگتن و تل 
آویو تحرکات گسترده ای را در این زمینه شروع کرده‌اند تا 

ایران را به عنوان یک تهدید جلوه دهند.
واشنگتن و تل آویو در حال ترویج ایران هراسی در 
آمریکای لاتین هستند تا تقابل با تهران را گسترش داده و 

حضور امنیتی غرب در منطقه را توجیه کنند.
این رسانه نوشت: آمریکای لاتین به عرصه جدیدی برای 
ایران هراسی از سوی واشنگتن و تل آویو و برجسته کردن 
به اصطلاح تهدید ایران تبدیل شده است، زیرا آمریکا و 
اسرائیل از طریق طرح ادعاهای امنیتی، به دنبال انتقال 
روایت ترس از خاورمیانه به نیمکره غربی و ترسیم مجدد 

تصویر تهران به عنوان یک تهدید فراملی هستند.
الاخبار اضافه کرد: مقامات اطلاعاتی آمریکا پیش از این 
هشدار داده بودند که ایران شبکه‌هایی برای انجام عملیات 
در خارج از مرزهای خود در آمریکای لاتین دارد و تهران 
از خاک ونزوئلا به عنوان یک پایگاه لجستیکی استفاده 
می‌کند. این رسانه عرب زبان ادامه داد: ادعاهای آمریکا 
و اسرائیل درباره دخالت ایران در ترور سفیر اسرائیل در 
مکزیک، در چارچوب یک رویکرد تبلیغاتی رو به رشد 
برای برجسته کردن نقش منطقه‌ای تهران در جغرافیای 
دورافتاده است. در طول دو سال گذشته، محافل غربی و 
اسرائیلی تلاش کرده‌اند تا با طرح مسائلی ادعایی، ایران 
را فراتر از یک بازیگر در غرب آسیا، به عنوان یک تهدید 
جهانی به تصویر بکشند. این روند بخشی از پیامدهای 
جنگ غزه را نشان می‌دهد، چرا که اسرائیل و متحدانش 
تلاش می‌کنند دامنه رویارویی با جمهوری اسامی را از 

مرزهای خاورمیانه به عرصه‌های دیگر گسترش دهند.
به نوشته الاخبار، انتخاب آمریکای لاتین در این برهه 
خاص تصادفی نبود؛ از دیدگاه آمریکا، این منطقه به عرصه 
جدیدی برای رقابت ژئوپلیتیکی تبدیل شده در حالیکه 
نفوذ چین و روابط فنی و سیاسی برخی کشورها با ایران 
رو به افزایش است. این روزنامه افزود: در مقابل، اسرائیل 
با بزرگنمایی توطئه‌های تروریستی ادعایی، به دنبال جلب 
حمایت سیاسی و امنیتی کشورهای منطقه است و راه را 
برای تقویت حضور امنیتی خود در آنجا هموار می‌کند. 
بنابراین، روایت پیرامون ترور در مکزیک را می‌توان بخشی 
از تلاش‌ها برای احیای پروژه ائتلاف ضد ایران در نیمکره 

غربی دانست.
الاخبار ادامه داد: طی دو دهه گذشته، ایران به دنبال 
تقویت همکاری‌های اقتصادی و فناوری با کشورهایی مانند 
ونزوئلا، بولیوی و نیکاراگوئه بوده در حالیکه اتهامات امنیتی 
جدید می‌تواند بهانه‌ای برای تضعیف این روابط در سطوح 

بانکی، حمل و نقل و بخش‌های انرژی باشد.
این رسانه لبنانی در ادامه آورد: شاید پیام آمریکا در پسِ 
طرح اتهامات بی‌اساس روشن باشد، هشدار به کشورهای 
منطقه درباره هزینه‌های تعامل با تهران و تقویت فضای 
ترس و تردید که به کند شدن شکل‌گیری اردوگاه‌های 
همسو با محور شرق و ایران کمک می‌کند. صرف نظر از 
صحت ادعاهای ترور، بخشی از جنگ روایت‌ها علیه ایران را 
نشان می‌دهد که از یک ابزار امنیتی به یک عرصه رسانه‌ای 

و سیاسی فراقاره‌ای تبدیل شده است.
الاخبار افزود: باید توجه داشت که این نوع اخبار نه 
برای اثبات وقوع اتفاقی خاص، بلکه برای تثبیت تصویری 
از جمهوری اسلامی در نظر افکار عمومی جهانی به عنوان 

یک بازیگر غیرقابل پیش‌بینی طراحی شده‌ است.

بازخوانی علمی چشم‌انداز بیست‌ ساله 
جمهوری اسلامی ایران در افق ۱۴۰۴

ادامه از صفحه 1
این اختلاف نشان می‌دهد که میان تولید علم و تبدیل 
آن به فناوری، ثروت و نوآوری صنعتی هنوز شکاف عمیقی 

وجود دارد.
سهم پژوهش و توسعه )R&D( از تولید ناخالص 
داخلی ایران کمتر از یک درصد است، در حالی که این 
سهم در کشورهای پیشرو منطقه میان ۱.۵ تا ۲.۵ درصد 

متغیر است.
۴- حکمرانی و کارآمدی نهادی

در شاخص ادراک فساد )گزارش ۲۰۲۳ سازمان 
شفافیت بین‌الملل(، ایران در رتبه ۱۴۷ از میان ۱۸۰ 
کشور قرار گرفته است، در حالی که امارات رتبه ۳۴ و 

عربستان ۵۲ را کسب کرده‌اند.
ضعف در نظام پاسخ‌گویی، تعدد نهادهای تصمیم‌گیر 
و نبود ارزیابی شفاف عملکرد، از مهم‌ترین موانع تحقق 

اهداف سند چشم‌انداز بوده است.
همچنین شاخص کارآمدی دولت در ایران پایین‌تر از 
میانگین منطقه است؛ این امر موجب شده بخش خصوصی 
و سرمایه‌گذاران خارجی نسبت به ثبات اقتصادی و 

سیاستی اطمینان کافی نداشته باشند.
۵- جایگاه منطقه‌ای و نقش ژئوپلیتیکی

ایران در عرصه سیاسی و امنیتی خاورمیانه همچنان 
دارای نفوذ راهبردی است و در بسیاری از تحولات منطقه 

نقش تعیین‌کننده دارد.
اما در حوزه اقتصادی، کشورهایی مانند ترکیه، امارات 
و عربستان با استفاده از دیپلماسی اقتصادی فعال و جذب 
سرمایه جهانی، توانسته‌اند نفوذ اقتصادی خود را به مراتب 

افزایش دهند.
در نتیجه، قدرت منطقه‌ای ایران در حوزه‌های اقتصادی 
و فناوری متناسب با توان سیاسی و ژئوپلیتیکی آن رشد 

نکرده است.
۶- جمع‌بندی و نتیجه‌گیری

برآورد کلی از داده‌های معتبر جهانی نشان می‌دهد 
که میزان تحقق اهداف سند چشم‌انداز ۱۴۰۴ در مجموع 

حدود پنجاه درصد بوده است.
پیشرفت‌های ایران در حوزه علم، فناوری دفاعی و نفوذ 
منطقه‌ای قابل توجه است، اما در حوزه‌های اقتصاد، رفاه 
اجتماعی، حکمرانی و کارآمدی نهادی فاصله محسوسی با 

اهداف سند وجود دارد.
تجربه دو دهه گذشته نشان می‌دهد که توسعه پایدار 
تنها در صورتی محقق می‌شود که سیاست‌گذاری‌ها بر پایه 
داده‌های واقعی، شفافیت نهادی، ثبات اقتصادی و اصلاح 

ساختار حکمرانی استوار گردد.
برای چشم‌انداز آینده )۱۴۴۴(، ضروری است که 
اهداف ملی بر مبنای واقعیت‌های اقتصادی و ظرفیت‌های 
بالفعل کشور بازتعریف شوند، تا مسیر توسعه آینده بر پایه 

اعتماد عمومی و عقلانیت اجرایی شکل گیرد.
منابع ماخوذه

بانک جهانی )۲۰۲۴( – برنامه توسعه سازمان ملل 
متحد )۲۰۲۳( – سازمان جهانی مالکیت فکری )۲۰۲۴( 
– پایگاه داده‌های علمی اسکوپوس )۲۰۲۳( – سازمان 

شفافیت بین‌الملل )۲۰۲۳(
*نماینده دوره هشتم مجلس شورای اسلامی

استراتژیک

یادداشت
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وزیر امور خارجه تاکید کرد: در 
طول یکسال گذشته در فرصت‌های 
دوجانبه و چندجانبه رسمی و از 
طریق دیپلماسی عمومی و رسانه‌ای 
برای راه‌اندازی یا حمایت از ابتکارهای 
دیپلماتیک در جهت اعمال فشار علیه 

رژیم صهیونیستی استفاده شد.
سید عباس عراقچی، وزیر امور خارجه، 
در جلسه علنی نوبت عصر دیروز )دوشنبه 
۱۹ آبان( مجلس در جریان بررسی عملکرد 
امور عمومی در برنامه هفتم، بیان کرد: در 
طول ۱۴ ماه گذشته، وزارت امور خارجه 
برای رسیدن به اهداف مورد نظر در سند 
قانون برنامه هفتم و دیگر اسناد بالادستی، 
در چهار مسیر کلی اقدامات خود را در 
پیش گرفته است. مسیر امنیت‌محور شامل 
دیپلماسی بازدارندگی، دیپلماسی جنگ و 
دفاع، و دیپلماسی مقاومت و مسیر اقتصادی 
و توسعه محور شامل دیپلماسی اقتصادی، 
دیپلماسی اقتصاد مقاومتی و دیپلماسی 

استانی.
وی در ادامه با اشاره به اقدامات انجام 
شده در مسیر تولید نفوذ و قدرت، اظهار کرد: 
شامل دیپلماسی همسایگی، ائتلاف سازی، و 
تعامل با قدرت‌های نوظهور. همچنین مسیر 
جریان‌ساز و اندیشه‌محور شامل دیپلماسی 
اندیشکده‌ای، دیپلماسی عمومی و رسانه‌ای.

وزیر امور خارجه با اشاره به اقدامات 
صورت گرفته در راستای تحقق  بند ۲ 
ماده ۱۰۰ قانون برنامه، بیان کرد:  این 
بند به کنش‌گری فعال در موضوعات 
مختلف بین‌المللی و افزایش نقش منطقه‌ای 
جمهوری اسامی ایران و تقویت نظام 
چندقطبی با اقدامات سیاسی باز می‌گردد.
این تکلیف نیز هم‌چون تکلیف قبلی، از 
وظایف و ماموریت های کلیدی وزارت امور 
خارجه است. اقدامات در این زمینه در ابعاد 
مختلف به‌ویژه در ابعاد سیاسی و حقوقی 

بین‌المللی دنبال شده است.
وی در ادامه تاکید کرد: دفاع از مواضع 
کشورمان و مقابله با هجمه‌های بین‌المللی 
از جمله در موضوعات حقوق بشری؛ تبیین 
دستاوردهای حقوق بشری جمهوری اسلامی 
ایران و وضعیت حقوق بشر در کشورهای 
مدعی؛ حفاظت و پاسداری نسبت به 
اقدامات و ادعاهای نقض حاکمیت و تمامیت 
سرزمینی کشورمان با استفاده از امکانات 
حقوقی و بین‌المللی؛ از جمله این اقدامات 

بوده است.
وزیرامورخارجه کشورمان خطاب به 
نمایندگان مجلس گفت: همان‌گونه که 
نمایندگان محترم اطلاع دارند از ابتدای 
دولت چهاردهم با چند موج از جنایات رژیم 
صهیونیستی و آمریکا علیه محور مقاومت و 
جهان اسام مواجه بوده‌ایم: از ترور شهید 
اسماعیل هنیه در روز پس از تحلیف ریاست 
جمهوری تا ترور شهید سید حسن نصرالله، 

رهبر پرافتخار حزب‌الله؛ از جنایات علیه مردم 
مظلوم لبنان و سوریه و یمن و فلسطین تا 
حملات رژیم صهیونیستی علیه کشورمان؛ 
و نهایتا حمله به سران حماس در قطر. در 
این شرایط، بخش زیادی از انرژی دستگاه 
دیپلماسی صرف پشتیبانی از جبهه مقاومت 
شده و وزارت امور خارجه در حقیقت در حد 
وزارت امور خارجه جبهه مقاومت ایفای نقش 
کرده است. چند دور سفرهای منطقه‌ای 
اینجانب، از جمله سفرهای اینجانب به 
دمشق و بیروت در اوج درگیری ها، حضور 
قوی هیأت‌های دیپلماتیک جمهوری 
ایران در سازمان‌های بین‌المللی،  اسلامی 
ملاقات‌ها، گفتگوهای تلفنی و نامه‌های 
اینجانب و همکارانم به همتایان، دبیران‌کل 
سازمان‌های منطقه‌ای و بین‌المللی، با همین 
هدف صورت گرفته است. در همین راستا، 
فعال‌سازی و بهره‌گیری از ظرفیت‌های 
سازمان‌های منطقه‌ای و بین‌المللی به‌ویژه 
سازمان همکاری اسلامی، جنبش عدم تعهد، 
گروه بریکس و سازمان همکاری شانگهای 

مورد تأکید ویژه قرار گرفت.
وی در ادامه گفت: به درخواست ما سه 
نشست اضطراری سازمان همکاری اسلامی 
برای بررسی موضوعات فلسطین، لبنان و 
ایران تشکیل شده است که در این فاصله 
کوتاه بی سابقه می‌باشد. هم‌چنین در 
فرصت‌های دوجانبه و چندجانبه رسمی و 
از طریق دیپلماسی عمومی و رسانه‌ای برای 
راه‌اندازی یا حمایت از ابتکارهای دیپلماتیک 
در جهت اعمال فشار علیه رژیم صهیونیستی 

استفاده شد.
 عراقچی در رابطه با »بازنگری آیین‌نامه 
شورای عالی ایرانیان خارج از کشور«گفت: 
متن این آیین‌نامه توسط دبیرخانه شورای 
عالی امور ایرانیان خارج از کشور وزارت امور 

خارجه تهیه و پس از تأیید در کمیسیون 
سیاسی و امنیت ملی دولت، در جلسه هیأت 
دولت ارائه ‌شد. این سند در تاریخ ۱۴ آذر 
۱۴۰۳ به تصویب هیأت وزیران رسید و در 
تاریخ ۲۸ آذر ۱۴۰۳ توسط هیأت وزیران 

ابلاغ شد.
وی همچنین در رابطه با  »تهیه طرح 
جامع ارتقای کارآمدی و اثربخشی سیاست 
اقتصادی با تمرکز بر پیوندهای اقتصادی 
وزارت  اقتصادی  معاونت  همسایگان«گفت: 
امور خارجه پیش‌نویس این طرح را تهیه 
کرده و پس از تبادل‌نظر و مشورت با دیگر 
نهادهای ‌ذی‌ربط، نهایتاً در جلسه مورخ ۴ 
آذر ۱۴۰۳ ستاد هماهنگی روابط اقتصادی 
خارجی به تصویب اعضای ستاد، به‌عنوان 
مرجع تصویب این سند، رسید. این سند در 
تاریخ ۲۰ آذر ۱۴۰۳ برای معاون اول محترم 
رئیس جمهوری و دبیر محترم هیأت دولت 
ارسال شد.وظیفه انعقاد موافقت‌نامه‌های 
تجارت ترجیحی و آزاد به عنوان یک موضوع 
تخصصی در حیطه وظایف ذاتی وزارت 
صمت است و وزارت امور خارجه همچون 
سایر بندهای ماده ۱۰۱ وظیفه تسهیل، 
زمینه سازی، کمک و همکاری در این 
زمینه را برعهده دارد. وزارت امور خارجه 
در مکاتبات خود با سازمان برنامه و بودجه 
و دبیر محترم هیأت دولت آمادگی خود را 
برای همکاری در این زمینه یادآور شده 

است. 
 عراقچی همچنین درباره  »کمک به 
ارتقای جایگاه جمهوری اسامی در سطح 
منطقه و بین‌المللی با استفاده از ظرفیتهای 
بین‌المللی و توسعه سواحل مکران«گفت: 
طی ۱۴ ماه گذشته، اقدامات متعددی برای 
تحقق این هدف انجام شده است. از جمله 
مشارکت فعال در سازمان همکاری شانگهای، 

گروه بریکس، سازمان همکاری اقتصادی 
اکو، اتحادیه اقتصادی اوراسیا از جمله در 
جنبه‌های اقتصادی و ترانزیت؛رایزنی‌های 
سیاسی و تسهیل همکاری اقتصادی در 
جهت توسعه سواحل مکران با اولویت 
لیمکت دنبر اهباچر، و تکمیل و متصل 
کردن کلیه بنادر گذری )ترانزیتی( سواحل 
لامشی و بونجی وشکر؛ اقدامات متعدد 
در عرصه دیپلماسی  اقتصادی در جهت 
تنوع‌بخشی بیش‌تر هب ابزاراهی اصدراتی و 
وارداتی وشکر؛ معرفی فرصتهای سرمایه 
گذاری و طرحهای ملی و استانی به علاقه 
نمایندگی‌های جمهوری  از طریق  مندان 
اسامی ایران در خارج از کشور، کمک به 
حل مشکلات سرمایه گذاران خارجی؛ تلاش 
برای نتفای اسزواکراهی هلباقم اب رحتیم‌های 
بانکی و بیمه‌ای به‌‎ویژه از طریق گسترش 
ایپم‌رسان‌های بانکی جایگزین سوئیفت، 
و کمک به انعقاد پیمان های دو یا چند 
جانبه پولی، تجاری و سرمایه گذاری با 
نوظهور و همسایگان؛ همکاری  اقتصادهای 
با وزارت جهاد کشاورزی در جهت توسعه 
امور حقااههب  کشت فراسرزمینی؛ پی‌گیری 
از وشکراهی هیاسمه و رهبهدنمی وشکر از 
داتسورداهی ملعی و فن‌آوراهن درگی کشورها 
در امر مصرف و توزعی آب؛ همکاری با عراق 
در حوزه انرژی،  امضای قرار داد ترکمنستان 
و ایران جهت سواپ گاز ترکمنستان از طریق 
ایران به عراق؛ پیشبرد طرح تبادل برق میان 
ایران و روسیه از طریق جمهوری آذربایجان؛ 
همکاری در جهت ارتقای صنعت گردشگری؛ 
اب  اجترت  زهنیم  در  وشکر  اگیاجه  اراقتی 
أتکید بر اجترت فن‌آوری و دانش اینبن و 
و  ااقتنل  و  دصور امدخت نفی و سدنهمی؛ 
از اگز،  ارنژی امع  امدخت اعموهض )وسآپ( 
نفت و برق اب اکمهری داگتسه‌های ذی‌رطب.

وزارت  بقائی« سخنگوی  »اسماعیل 
امور خارجه در نشست خبری با اصحاب 
رسانه، به بررسی دیدگاه‌ها و تصمیمات 
تازه‌ترین  دستگاه دیپلماسی درباره 
تحولات منطقه‌ای و بین‌المللی پرداخت.

»اسماعیل بقائی« در پاسخ به این پرسش 
که اکنون با استناد به اعتراف ترامپ که 
سندی برای استیفای حقوق ملت ایران نزد 
مجامع حقوق بین‌المللی به شمار می‌رود، 
وزارت امور خارجه چه اقدام‌هایی برای 
پاسخ‌گو کردن دولتمردان آمریکا در قبال 
جنایات و به‌ویژه دریافت غرامت از سوی 
آنان انجام داده و چه برنامه‌هایی را در دستور 
دارد؟ گفت: ادعای قبلی وزیر خارجه این 
کشور در ۲۳ خرداد را صراحتاً رد می‌کند، 
چون قبلًا وزیر خارجه آمریکا گفته بود که ما 
هیچ نقشی نداریم و این یک اقدام یک‌جانبه 
از سوی رژیم صهیونیستی است. این اعتراف 
صریح به ارتکاب یک جنایت بین‌المللی، 
مسئولیت کامل دولت آمریکا را در پی دارد.

وی با اشاره به اینکه ما بلافاصله در 
امتداد اقدامات دیگری که برای مستندسازی 
جنایات آمریکا و رژیم صهیونیستی انجام 
داده بودیم، این ادعای رئیس‌جمهور آمریکا 
را به‌عنوان سند در سازمان ملل متحد و 
شورای امنیت سازمان ملل ثبت کردیم، 
گفت: قطعاً این اعتراف، به‌عنوان یکی از 
دلایل روشن مشارکت آمریکا در این اقدام 
تجاوزکارانه، در هر محکمه‌ای مورد استفاده 
قرار خواهد گرفت. موضوع مستندسازی 
تجاوز نظامی رژیم صهیونیستی و آمریکا 
را با جدیت دنبال می‌کنیم و همچنین در 
حال بررسی همه امکانات موجود در سطح 
بین‌المللی برای تظلّم‌خواهی و طرح دعوا 
علیه آمریکا هستیم. این موضوع با همکاری 
معاونت حقوقی ریاست‌جمهوری و قوه 

قضاییه به‌صورت جدی در حال انجام است.
 روند انتخاب سفرا با هماهنگی و 
مشارکت وزارت امور خارجه و سایر 
دستگاه‌های ذی‌ربط صورت می‌گیرد

سخنگوی وزارت امور خارجه در پاسخ 
به سوالی درباره اخبار مطرح شده در 
خصوص انتصاب وی به عنوان نماینده ایران 
در سازمان ملل متحد و همچنین انتصاب 
سفرای خارج از وزارت امور خارجه برای 
شکورهایی از جمله ایتالیا و روسیه گفت: باید 
بگویم که روند انتخاب سفراء یک روند کاملا 
مشخصی است. نخست اینکه، سفیر نماینده 
وزیر امور خارجه یا صرفاً وزارت امور خارجه 
نیست؛ سفیر، مانند سایر کشورها، نماینده 

نظام و حاکمیت در کشور پذیرنده محسوب 
می‌شود. بنابراین روند انتخاب و تصمیم‌گیری 
درباره افراد برای نامزدهای مسئولیت‌های 
نمایندگی خارجی، با هماهنگی و مشارکت 
وزارت امور خارجه و سایر دستگاه‌های 
ذی‌ربط صورت می‌گیرد. وی ادامه داد: در 
حال حاضر دو مورد قطعی شده را می‌توانم 
خدمتتان اعلام کنم که آقای فتحعلی برای 
مأموریت در هند انتخاب و اعزام شده‌اند و 
آقای عباس طالبی‌فر برای کره شمالی تعیین 
شده است. در خصوص دیگر کشورها، از 
جمله ایتالیا و روسیه، روند انتخاب همچنان 
ادامه دارد. فرایند انتخاب در رم کمی جدی‌تر 
شده و به محض نهایی شدن، نام فرد منتخب 
برای آنجا مانند همیشه اطلاع‌رسانی خواهد 
شد. من نیز تا زمانی که وزیر محترم صلاح 
بدانند، با قوت و جدیت به این مسئولیت که 
به نظر بنده مهمترین مسئولیت است ادامه 
خواهم داد؛ مگر اینکه شما بخواهید شغل 

دیگری برای من در نظر بگیرید.
 تلاش برای تخریب روابط 

دوستانه ایران با سایر کشورها، یکی 
از برنامه‌های رژیم صهیونیستی است

سخنگوی وزارت امور خارجه در نشست 
خبری با خبرنگاران در پاسخ به پرسش ایرنا 
درباره ادعای رژیم اسرائیل مبنی بر تلاش 
ایران برای سوقصد به سفیر این رژیم در 
مکزیک گفت:  سفارت ما اعلام کرد که این 
ادعا را آن‌قدر مضحک و سخیف دیدیم که 
حتی به نظرمان رسید نیازمند اعلام نظر 
سخنگویی نیست. الان که سؤال را مطرح 
کردید، موضوع روشن‌تر از قبل شده است. 
همان‌طور که سفارت ما اعلام کرد، این یک 
ادعای بی‌اساس و واقعاً مضحک بود. آنها 
معتقد هستند که در سال ۲۰۲۴ چنین 
برنامه‌ای وجود داشته است. کافی است به 

نمونه‌های مشابه نگاهی بیندازید. موردی 
که در رابطه با استرالیا مطرح شد و باعث 
شد متأسفانه مقام‌های استرالیایی، با اعتماد 
ناصواب به ادعاهای سازمان‌های اطلاعاتی و 
امنیتی رژیم صهیونیستی، روابط دیرینه و 
دیرپای ایران و استرالیا را تخریب کنند، یک 

نمونه بسیار روشن است.
اسماعیل بقائی ادامه داد: مقامات رسمی 
پلیس استرالیا اعلام کردند که هیچ‌یک از 
چند مورد حادثه‌ای که علیه اهداف یهودی 
در استرالیا اتفاق افتاده، هیچ ارتباطی با 
ایران نداشته است. ولی ظاهراً، علی‌رغم این 
اعتراف صریح و رسمی، کماکان ادعای خود 
را تکرار می‌کنند. در مورد مکزیک هم همان 
الگو تکرار شد. اینکه چرا مکزیک را انتخاب 
کردند، جالب توجه است. یکی از دلایل آن، 
انتقام‌گیری از افکار عمومی مکزیک است که 
در این ماه‌ها نظرات خود را در اعتراض به 
نسل‌کشی در غزه، بسیار صریح ابراز کردند. 
تلاش برای تخریب روابط دوستانه ایران 
با سایر کشورها، یکی از برنامه‌های رژیم 
صهیونیستی است. لذا، کل این موضوع 
ساختگی بود.   شاهد بودید که هم وزارت 
خارجه مکزیک و هم نهادهای اطلاعاتی آن 
کشور، بیانیه دادند و تکذیب کردند که اصلًا 

چنین موضوعی وجود داشته است.
 پرداختن به مسئله هسته‌ای ایران 
در نشست شورای حکام موضوعی 

عجیب نیست
سخنگوی وزارت امور خارجه در پاسخ 
به این سوال که آیا موضوع پرونده هسته‌ای 
ایران در نشست بعدی شورای حکام آژانس 
بین‌المللی انرژی اتمی مطرح خواهد شد و 
واکنش ایران به سخنان وزیر امور خارجه 
فرانسه در رابطه با علاقمندی برای مذاکره 
با ایران گفت: اظهار علاقه‌مندی به تنهایی 
کافی نیست و باید اقدامات عملی و جدی 

نشان داده شود، که متأسفانه ما با فقدان 
چنین اقدامی مواجه هستیم. نشست شورای 
حکام معمولاً به مجموعه‌ای از موضوعات 
فنی در حوزه هسته‌ای می‌پردازد و یکی از 
این موضوعات، مسئله هسته‌ای ایران خواهد 
بود؛ این امر موضوعی عجیب نیست. با توجه 
به اقداماتی که سه کشور اروپایی و آمریکا 
در سطح شورای امنیت سازمان ملل برای 
بازگرداندن قطعنامه‌های لغو شده، انجام 
دادند، احتمال دارد که در این نشست نیز 
تلاش شود اقدامی مشابه در انطباق با آن 
اقدام انجام دهند. همکاران ما در نمایندگی 
جمهوری اسلامی ایران در وین با کشورهای 
عضو شورای حکام در ارتباط هستند و تلاش 
می‌کنیم که منافع کشورمان را در نشست 
آتی به بهترین وجه صیانت کنند. ان‌شاءالله.
 اقدامات رژیم صهیونیستی و 

آمریکا خطری علیه همه اصول و 
ضوابط ببین‌المللی است

سخنگوی وزارت امور خارجه  در پاسخ 
به پرسشی درباره اهداف برگزاری کنفرانس 
تهاجم؛  بین‌الملل تحت  بین‌المللی »حقوق 
تجاوز و دفاع« در تهران گفت:  این اجلاس 
روز یکشنبه به ابتکار وزارت امور خارجه در 
دفتر مطالعات سیاسی و بین‌المللی برگزار 
خواهد شد و صاحب‌نظران حقوق بین‌الملل 
و روابط بین‌الملل از کشورهای محتلف 
شرکت کرده و حضور خواهند داشت. تمرکز 
بر موضوع هجمه نظامی رژیم صهیونیستی و 
آمریکا علیه ایران خواهد بود اما موضوعات 
متنوع است. این نشست فقط در راستای 
تبیین ماهیت تجاوزکارانه و غیرقانونی اقدام 
رژیم صهیونیستی و آمریکا علیه ایران نیست. 
ما در واقع در حال انجام یک کار بین‌المللی 
هستیم برای جلب توجه جامعه جهانی 
نسبت به روندی که می‌تواند همه معیارها 
و هنجارهای بین‌المللی و حقوق بین‌الملل را 
نقض کند. اقدام رژیم صهیونیستی و آمریکا 
صرفاً علیه یک کشور مستقل نبود، بلکه علیه 
همه آن اصول و ضوابطی بود که در هشتاد 
سال گذشته مبنای زیست مشترک جامعه 

بین‌المللی بوده است.
اسماعیل بقائی افزود: این اقدام، نمونه‌ای 
بسیار واضح از سیطره یک‌جانبه‌گرایی و 
همان چیزی است که به‌عنوان »نظم مبتنی 
بر قاعده« از آن یاد می‌شود. ما شاهد بروز آن 
در جریان تهاجم نظامی رژیم صهیونیستی و 
آمریکا علیه ایران بودیم. این موضوع دغدغه 

کل جامعه بین‌المللی و کشورهاست. 

عراقچی در مجلس شورای اسلامی تشریح کرد 

از دیپلماسی بازدارندگی تا دیپلماسی مقاومت

سخنگوی وزارت امورخارجه تشریح کرد

آخرین روند تغییر و تحولات انتصاب سفرا


